

针对性护理在肾结石钬激光碎石术围手术期护理中的效果评价

王 玲

远安县中医医院, 湖北 宜昌 444200

摘要: 目的: 研究针对性护理在肾结石钬激光碎石术患者围手术期护理中的应用效果。方法: 在 2018 年 10 月到 2019 年 10 月于我院接受钬激光碎石术治疗的肾结石患者中, 随机选取 100 例, 根据一般资料无差异 ($P > 0.05$) 的原则, 按照人数 1:1 的方法对患者进行分组。其中, 接受常规围手术期护理的患者为对照组, 共 50 例, 以针对性护理实施围手术期护理的患者为研究组, 共 50 例。以患者临床治疗效果、并发症情况、满意度作为观察指标, 对护理效果进行评价。结果: 对照组临床疗效为 78%, 研究组为 94%, 研究组高于对照组 ($P < 0.05$); 对照组 9 例患者在术后出现并发症, 发生率为 18%, 研究组 2 例患者在术后出现并发症, 发生率为 4%, 研究组低于对照组 ($P < 0.05$); 对照组对护理评价中, 总满意度为 76%, 研究组为 96%, 研究组高于对照组 ($P < 0.05$)。结论: 对于肾结石钬激光碎石术患者围手术期护理工作的开展来说, 针对性护理的实施效果佳, 因此, 临床应用及推广价值高。

关键词: 针对性护理; 肾结石; 钬激光碎石术; 围手术期护理

肾结石是临床上常见的一种泌尿外科疾病, 在青年男性群体中有着较高的发病率, 尿路梗阻、尿路感染、机体代谢异常等是导致该疾病的常见原因^[1]。钬激光碎石术是治疗肾结石的常用方法, 对于患者临床症状的改善有较好效果, 但研究指出, 围手术期护理工作的开展也会影响治疗效果, 因此必须实施有效的围手术期护理^[2], 为探讨何种围手术期护理方法效果最佳, 本文围绕着针对性护理在肾结石钬激光碎石术患者围手术期护理中的应用效果展开研究, 现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

在 2018 年 10 月到 2019 年 10 月于我院接受钬激光碎石术治疗的肾结石患者中, 随机选取 100 例, 根据一般资料无差异 ($P > 0.05$) 的原则, 按照人数 1:1 的方法对患者进行分组。其中, 接受常规围手术期护理的患者为对照组, 共 50 例, 男性占比 52% (26/50), 女性占比 48% (24/50), 年龄介于 25 岁到 65 岁之间, 平均 (45.81±3.49) 岁, 以针对性护理实施围手术期护理的患者为研究组, 共 50 例, 男性占比 48% (24/50), 女性占比 52% (26/50), 年龄介于 25 岁到 65 岁之间, 平均 (45.92±3.57) 岁。此次研究已获本院伦理委员会批准, 研究开展前已将研究详细情况告知患者本人及其家属, 获得同意并签署研究知情且同意书。

1.2 方法

对照组: 常规围手术期护理。包括术前知识讲解、术中体征监测、术后并发症预防等。

研究组: 以针对性护理实施围手术期护理。1) 术前。对患者、家属施以健康教育, 首先详细讲解关于疾病产生、手术原理, 再告知患者术中需注意的细节, 讲解术中可能出现的一些情况, 为患者做好心理建设, 详细告知术中配合方法, 提高患者配合度, 通过手术原理的讲解以及临床治愈案例的告知, 向患者传递手术安全性的信息, 消除患者术前的焦虑、紧张, 帮助患者进行体征检查, 了解患者呼吸系统、心脑血管系统、肝肾等脏器功能是否正常, 了解患者是否存在出血倾向和凝血功能障碍, 评估患者综合情况; 2) 术中。对患者的各项体征进行监测, 加强对患者术中的保暖, 做好对患者皮肤的保护工作, 术中观察患者表情, 密切观察患者有无不良反应出现; 3) 术后。术后立即告知患者手术情况, 打消患者顾虑, 术后 6h, 加强对患者血压、脉搏等体征的检测, 及时发现患者异常并告知医师, 加强饮食干预, 指导患者加大饮水量, 保证排出剩余结石。

1.3 观察指标

以患者临床治疗效果、并发症情况、满意度作为观察指标, 对护理效果进行评价。

治疗效果: 治愈: 结石彻底清除, 症状恢复正常; 有效: 部分结石得到清除, 症状缓解; 无效: 未达到上述指标。

并发症: 出血、尿瘘、感染。

满意度: 由患者在满意度调查表的指导下进行自行评价, 从针对性、全面性、两个方面进行评价, 分值均为 50 分, 总分为 100 分, 最终得分取两个方面相加得出。满意: 80 分 ≤ 分数 ≤ 100 分; 较满意: 60 分 ≤ 分数 < 80 分; 不满意: 分数 < 60 分。

1.4 统计学处理

此次研究选取 SPSS21.0 作为统计学处理软件, 处理项目包含两种类别。一类是计数资料, 以 (χ^2) 进行表述, 以 t 值进行检验; 另一类是计量资料, 以 n (%) 进行表述, 以 X^2 进行检验。利用患者的检验值进行计算, 最后可得出 P 值, 当 $P < 0.05$ 时, 表示患者组间的观察项目存在差异性。

2 结果

2.1 患者临床疗效对比

对照组临床疗效为 78%, 研究组为 94%, 研究组高于对照组 ($P < 0.05$)。详见表 1。

表 1 患者临床疗效对比

组别	痊愈	有效	无效	总计
对照组	23 (46%)	16 (32%)	11 (22%)	39 (78%)
研究组	27 (54%)	20 (40%)	3 (6%)	47 (94%)
X^2				5.3156
P				0.021

2.2 并发症情况对比

对照组 9 例患者在术后出现并发症, 发生率为 18%, 研究组 2 例患者在术后出现并发症, 发生率为 4%, 研究组低于对照组 ($P < 0.05$)。详见表 2。

表 2 并发症情况对比

组别	出血	尿瘘	感染	总计
对照组	3 (6%)	3 (6%)	3 (6%)	9 (18%)
研究组	1 (2%)	1 (2%)	0 (0%)	2 (4%)
X^2				5.0051
P				0.025

2.3 满意度对比

对照组对护理评价中, 总满意度为 76%, 研究组为 96%, 研究组高于对照组 ($P < 0.05$)。详见表 3。

表 3 满意度对比

组别	满意	较满意	不满意	总计
对照组	26 (52%)	12 (24%)	12 (24%)	38 (76%)
研究组	30 (60%)	18 (36%)	2 (4%)	48 (96%)
X^2				8.3056
P				0.004

3 讨论

肾结石会导致患者出现恶心呕吐、尿血、腹胀、腰腹部

绞痛等症状,严重影响患者的健康及生活质量,因此必须实施有效治疗,钬激光碎石术是常用的治疗方法,但围手术期护理的实施也是影响疗效的重要因素^[3]。针对性护理是指针对患者可能出现的或已经出现的不良情况实施干预的护理方法^[4],包括在治疗前对患者进行知识宣教以及心理干预,帮助患者进行心理建设,以积极的心态面对治疗^[5],术中、术后做好做好对患者的体征监测及并发症预防,最大化的降低不良反应的发生率,以达到促进患者康复的目的^[6]。

本文以对比形式展开研究,分析结果显示,对于肾结石钬激光碎石术患者围手术期护理工作的开展来说,针对性护理的实施效果佳,因此,临床应用及推广价值高。

参考文献

[1]李琦.针对性护理干预在肾结石患者微创经皮肾镜钬激光碎石术围手术期的应用及满意度分析[J].全科口腔医学电子杂志,2019,6(31):112-114.

[2]白思颖.肾结石钬激光碎石术患者应用围手术期针对性护理的效果及对其并发症的发生率和康复进程的影响[J].世界最新医学信息文摘,2019,19(81):297-300.

[3]王碧辉.针对性护理在肾结石钬激光碎石术围手术期护理中的效果分析[J].临床医药文献电子杂志,2019,6(01):12-14.

[4]陈琼.探讨针对性护理在肾结石钬激光碎石术的围手术期护理中的作用[J].实用妇科内分泌杂志(电子版),2018,5(13):155-158.

[5]王春荣.针对性护理对肾结石钬激光碎石术围手术期护理满意度的影响效果[J].影像研究与医学应用,2017,1(12):30-31.

[6]魏育英,张小琼,李满.肾结石钬激光碎石术围手术期护理中针对性护理的临床效果[J].中国现代药物应用,2015,9(15):212-213.